

项目化学习模式创新课堂教学 ——项目化学习在小学音乐教学中的运用

邢馨文

(东营市东营区英才小学 山东东营 257000)

摘要:小学音乐课程是小学阶段的必修课,现如今的音乐教育与传统音乐教学相比有了很大的差别,更加强调音乐实践,突出了音乐学科的特点,关注学科综合。积极引导学生参与演唱和表演活动,带给学生音乐审美体验。运用多种形式和手段,让学生体验、发现、创造、表现和享受音乐的美,积极引导学生参与唱、演、跳、等音乐实践活动,鼓励学生大胆创编舞蹈动作,重视学生个性的张扬及小组自主合作学习,打破学科界限,将音乐与舞蹈、绘画等姊妹艺术及地理、历史等学科有机结合。基于此,建立新型的教学模式和方法就显得尤为重要。

关键词:项目化 教学模式 小学音乐 合作

中图分类号: G622.0 文献标识码: A DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.04.031

项目化学习是指学生在一段时间内通过研究并应对一个真实的、有吸引力的和复杂的问题、课题或挑战,从而掌握重点知识和技能。采用项目式教学模式和优化教学模式,以项目化教学模式为主、优化教学模式为辅,关注学生个性化教育,在技术支持下引导学生发现与解决问题,并借助评价量规的设计与应用,实现学生的探究性学习和跨学科项目化学习,实现学生的创造性学习和表达,从而促进学生全面发展和综合能力的提升。

一、传统音乐教学存在的问题

(一) 教学方法简单化

在正常的教学过程中,教师经常使用一些简单的方法来完成教学任务。教学模式多采用学唱歌、欣赏歌曲、表演歌曲等简单形式,备课是按照教学参考书中的每一个教学步骤、教学环节或过去的内容重复教学,鲜有新思路或创新形式内容。通常老师站在讲台上讲话,学生在下面被动地接受。小学阶段可以说是学生学习音乐知识的起点,也是学生提高和发展综合能力的重要阶段。多数教师常规教学只是以简单的唱歌教学为主,这难以满足学生对音乐的渴求,也不利于学生增强学习的自信心,激发学习的主动性、积极性和学生音乐素养的提高。传统音乐教育的教学手段单一,是缺乏互动环节、技术为主的教学,不重视表现力和创造力的发展。

(二) 课堂教学评价流于表面

在课堂教学中,教师对学生的评价至关重要。教师的评价会給学生留下深刻的印象,保证小组合作学习的质量,加强学生的进步,在很大程度上决定他们学习音乐的积极性;学生间的相互评价,能让每个学生在学习中养成倾听和表达的能力。然而,在音乐课堂上,教师的评价语言往往过于肤浅,评价形式过于单一。这种过于“简单而肤浅”的评价可能会导致学生学习兴趣的下降,学习动机也会

下降。片面、单向、多层次的评价也会使学生缺乏提高学习目标和方向的动机。

二、项目学习在小学音乐教学中的实施

(一) 任务式项目化教学

对于小学生来说,只有首先培养他们对音乐学习的兴趣,才能进一步开展音乐教学。教师要积极培养学生合作动脑动手、合作探究和总结的能力,只有这样,才能最大限度地发挥项目式学习的优势。

在《健康歌》这一课中,学生以“设计一节完整的健身操课”为目标,每个小组根据各自的优势,分配不同的任务。

进行合作探讨、合作创编、合作表演:一组(信息宣传组)同学的任务是设计一张宣传海报,以此来吸引朋友们的加入;二组(运动起航组)同学的任务是设计一组热身运动,在正式运动开始之前通过热身快速进入运动状态;三四组(动感音乐组)同学的任务是学会演唱主题歌《健康歌》,通过边唱歌边运动来减少运动疲劳,还能增强肺活量;五组(舞蹈风暴组)同学的任务是编排简单的舞蹈动作贯穿于整个健身操中;六组(调整放松)小组同学的任务是,设计一组放松运动,通过一些舒展的动作调整呼吸,让身体恢复到原本的状态;七组(知识推广)小组同学的任务是,讨论搜集关于保持身体健康的方法与小妙招。各小组明确任务后,开始团结合作、集思广益、群策群力,最后呈现出了一节完整的丰富多彩、活力四射的健身操表演。

这样,课堂就完全交给了学生,学生就可以作为课堂教学的主体参与课堂教学过程,以学生为中心,充分展示他们的个性,发挥他们的才能,使学生在参与和体验的过程中真正成为学习的主人,培养他们探索的勇气、敢于实践的品格。整个过程学生发挥想象力

和创造力，创编、互动、交流，教师只在有困难的时候进行点拨、引导、指导。本课程侧重于学生的感受和体验，从体验的开始到结束，把握音乐学科的规律和特点。它体现了以学生为中心、以学习为中心、以互动为中心的课堂。

（二）学科整合项目化教学

在新课程标准的指导下，“突出音乐特色，注重学科综合”有利于学生学习的可持续发展。

1. 借助语文学音乐

（1）用诗文唤醒形象，提升音乐感知能力

在小学音乐教科书中，许多歌曲都是由古诗词组成的，如《唱鹅》《忆江南》《乡村晚会》《梅花》等。教学时，让学生回味语文教学时对古诗的理解，品味诗词中的独特韵味，想象诗词所描绘的画面，在语言的感悟和情感的熏陶中，激发了学生的学习热情，从而热爱古诗词音乐。用音乐的形式表现古诗，也让学生对古诗词的学习感到新颖，从而加深他们对古诗的热爱。

（2）运用朗读技巧，提高音乐表现力

歌唱是中小学音乐教学的基本内容，也是学生最为接受和乐意的音乐表现形式。朗读是语文教学的重要方法之一。若想养成良好的演唱习惯首先要学会用高音位置朗读歌词，朗读歌词的方法多种多样，例如可以按节奏读歌词来掌握歌曲的节奏、有感情地读歌词感受歌曲表现的意境。因此合理地运用朗读技巧不仅可以更好地展现歌曲的旋律，还能夯实演唱者的歌词功底，更能提高学生音乐表现能力。

（3）进行文学畅想，提高音乐创造能力

《新课程标准》亦要求学生以自由、即兴的创作方式表达情感，学习简单的音乐创作常识和技巧。例如在学习歌曲《打秋千》时，让学生充分发挥想象力和创造力，来加深对一些运动游戏的了解和认识，然后将歌曲中的部分歌词进行更改和替换，继续沿用歌曲的旋律里演唱全新的运动游戏项目。这样的歌词创编与歌词续写不仅有助于孩子们丰富词汇、掌握句式，而且能使他们体会用语言创编的快乐，大大激发了学生的创造乐趣，发展了创造能力，同时把学习生活融入课堂。

总之，借助语文学音乐，在准确把握音乐学科特点的基础上，有机整合语文学科的内容与方法。

2. 借助美术画音乐

（1）把音乐与绘画结合起来，绘制旋律线，既简单又省时。学生画旋律线来表达音乐的音高、情绪变化的强度。更适合于欣赏课，

你可以用手在空中或笔在纸上，它可以有效地表达听音乐的各种元素的经验，还可以逐渐养成用心聆听的习惯。学生透过聆听和绘画，将“柔和舒缓”画入弧形旋律线，将“铿锵有力”画入折线形旋律线。通过形象的直观的线段，使音乐层次结构清晰，速度、力度更为直观地展示出来。使学生更容易理解音乐形式结构，使学生从感性认识上升到理性认识的高度，从而达到教学效果。

（2）《健康歌》一课中学生利用画图的形式设计海报，同时与“健身操”的定义结合在一起，既吸引了其他同学的注意力与兴趣，同时也让大家一目了然什么叫作“健身操”；再例如《梅花》一课中，第四部分教学环节“画梅”与美术学科融合，通过绘画、剪纸、太空泥制作、摆件制作梅花，锻炼学生的动手制作能力和色彩美的搭配、融合，进一步感受梅花独特的美。同时通过制作手工作品的形式向古今具有梅花精神的伟人献礼、致敬。

（3）《防疫数字歌》一课中，将数字1—10用画图的形式将歌词一步步“画”出来，这样不仅对歌曲内容一目了然，同时更加方便记忆，而且还无形中传递了健康理念和防疫小常识。孩子们的想象力、创造力得到了倍增的释放和“祝福”。

（4）《在祖国怀抱里》一课中，学生通过绘画手抄报的形式展示少数民族的服饰、饮食、住宅等，介绍少数民族的生活习性和风土人情。

3. 借助多学科深化教学

在《梅花》一课中，设计四个环节，每一环节都与一门学科进行整合：第一环节是“咏梅”，通过语文课堂上品评诵读的形式感受词的意境与内心情感，领会诗歌的意境，感悟作者在词中赋予梅花的品格和精神，让学生与文本对话，与诗人进行感情的交流。激发学生对古诗词的喜爱之情，产生学习的兴趣，为第二环节的“唱梅”奠定丰富的情感基础；第二环节是“唱梅”，有了前面环节的铺垫，学生很自然地学会了歌曲的演唱，完成本课的技能教学目标；第三环节是“舞梅”，本环节与舞蹈学科的结合，让学生通过柔美的肢体动作感受梅花的品质——梅花之美，美在魂；第四环节是“画梅”，此环节与美术学科、综合实践学科整合，通过煎梅花饼、玩梅花拼盘、手做梅花干枝等手工活动升华学生们对于梅花的认识与感悟。

（三）架构单元整体教学

采用大单元整体教学，打破传统音乐课一课一歌的教学模型，而是采用一课多歌的教学安排，实现了从“课时”到“单元”、从“断续”到“连续”的整体学教方式的转型。例如《在祖国怀抱里》一课，融合了一年级至三年级所有跟少数民族有关的歌曲复习和学习，

完成了跨单元跨年级的民族元素整理。整节课分为四个板块进行：

板块一：走进少数民族，感受特色文化。每个小组根据任务单选择喜欢的民族，以手抄报或歌舞或乐器演奏的形式，向大家介绍本民族的服饰、艺术、饮食等文化，感受少数民族的风土人情和生活习惯，其中包括歌曲《彝家娃娃真幸福》《其多列》《娃哈哈》《多快乐呀多幸福》《草原就是我的家》等。

板块二：《在祖国怀抱里》，幸福成长欢乐多。这一板块以三年级上册《在祖国怀抱里》一歌为载体，通过“听知识、看知识、唱知识、演歌曲”四个环节，逐步、深层次地表现歌曲，感受各族兄弟姐妹在祖国怀抱里开心快乐的心情，表达各族小朋友在祖国大家庭中幸福快乐茁壮成长的美好心情。

板块三：民族语言话开心，阿哥阿妹唱幸福。这一板块是将学过的少数民族歌曲中表达“开心快乐”的陈词总结罗列出来，并加入歌曲《在祖国怀抱里》进行演唱，既能体会民族语言的魅力和趣味，表达自己的开心之情，也能启发学生将歌曲进行二次创作的灵感。

板块四：民族乐器知多少。在中华民族的乐器宝库中，有成千上万种乐器，为弘扬民族文化发挥了巨大作用。因此这一板块将平常同学们学习过程中积累的乐器知识，通过连线游戏的形式进行一个拓展，并且体会到少数民族人民能歌善舞、多才多艺的魅力。

整节课学生在语言文字、歌舞音乐、礼仪节庆等方面，感受了少数民族独有的文化魅力，也产生了保护传承少数民族文化，将其魅力传播出去的共鸣。同时，学生也知道了各民族团结友爱，是中华民族的光荣传统，深化了他们的情感。

(四) 结合学生兴趣，选择项目主题

音乐课堂上除了完成课本上的教学，还可以利用项目化丰富拓展更多的课型，让学生对项目化学习充满期待、更加感兴趣，从而更加热爱音乐课。例如进行：

1. “班级音乐会”“情景剧小剧场”

首先让学生通过各种途径去对音乐会和情景剧进行认识和了解，并且对开展时的一系列的流程要熟悉，这个过程中要引导学生查找资料，必要时给予一定的协助和指导。在表演阶段，要提前对学生可能遇到的问题进行预设并及时讲解清楚，且形式尽可能地多种多样、丰富多彩，例如有独白、舞蹈、歌舞表演、情景剧、独唱、合唱等。

2. “手工制作小乐器”

通过制作简单的小乐器的过程，启发学生了解乐器的种类、结

构、起源构造和代表等，引导学生体验制作小乐器的过程，并用周围的材料装饰自己的作品；鼓励学生对小乐器的制作材料、制作方法、调试方法、改进措施等进行创造性思考，并积极提出自己的想法和建议；鼓励学生课后继续制作小型乐器。在活动过程中培养学生的创造性思维能力、合作与交流能力、评价能力，让他们体验到科学探究的乐趣，并不断保持和发展他们探究周围事物的兴趣和爱好。

3. “主题性”学习

音乐教育是通过借助音乐这种艺术形式，不断对学生进行内涵和气质方面的培养，进而提高他们的综合素质，把艺术美蕴含在其个人成长过程中。在主题性项目学习中，可结合学校的发展理念设立学习主题，依托教材，渗透理念。

例如根据“打造绿色生态校园”这一发展目标，将音乐教材中与环保教育相关的内容归总于一个主题，对环保教育进行一个内涵体现。四年级第三单元的主题是“绿色畅想”，其中包含歌曲《手拉手，地球村》《我们的田野》《留给我》《森林狂想曲》，那在教学中，就可采用“教师引导”与“学生体验”相结合的方法，运用这些与环境教育相关的音乐潜移默化地渗透学生环保理念。利用有效的教学渗透，引导学生充分认识到艺术创作活动开展的必要性。

项目式学习的优势即在此，学生通过一段时间的学习，掌握的不仅仅是知识，更为重要的是面向未来的能力。如果我们依旧用固有的传统教学方法去教他们，未来如何期待他们能够创造音乐呢？在小学音乐教学中引入研究性学习，使学生成为学习的主体，强调学生为主体，强调学生自主参与学习，从而激发学生学习音乐的积极性。在教学过程中，教师从教学活动的主体转变为整个教学过程的组织者、指导者、帮助者。学生逐渐成为学习过程中的积极参与者、活动者和执行者。学生做项目的过程有利于培养学生的团队精神，发挥学生自我教育的作用。学生之间相互学习、相互交流，充分调动了他们的学习主动性，培养了学生的合作探究意识，这是一种很好的尝试与挑战。

参考文献

[1] 李国荣. 项目学习在小学音乐教学中的运用 [J]. 教育, 2016 (31): 100.

作者简介

邢馨文 (1992.01—)，女，汉族，籍贯：山东省招远，本科，初级，研究方向：小学音乐教育。